



致敬共和国建设者

我为劳模工匠塑形象风采展开展

本报讯（记者 双红）劳模工匠是时代的领跑者，是敬业奉献的楷模，他们用实际行动诠释了劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的真谛。9月30日下午，致敬共和国建设者——我为劳模工匠塑形象风采展在大同市雕塑博物馆开展，这不仅是震撼心灵的艺术盛宴，更是对新时代劳动楷模的礼赞。

本次展览由大同市总工会、大同市文物局联合主办，大同市雕塑博物馆、大同市美术家协会、大同市雕塑学会、山西省油画学会大同市学会共同承办。展览前期准备工作历时4个月，我市42位美术工作者与艺术爱好者分别运用雕塑、国画、油画、素描、速写、水彩、版画等7种艺术形式，为我市40余名劳模工匠创作了83件个人肖像作品。在这些劳模工匠中，有历届全国劳模、全国五一劳动奖章、山西省劳模荣誉获得者，也有大同工匠称号获得者。

当日下午3时，在大同市雕塑博物馆第十一展厅，我市劳模工匠代表、参与展



览作品创作的美术工作者与艺术爱好者共同见证了展览的开展。步入展厅，每一

件个人肖像作品都栩栩如生，将创作者的感佩之情凝于笔端和指尖。大同大学美术

学院副教授、大同市雕塑学会会长乔建奇告诉记者，此次展览，他共为三位全国劳模做了雕塑。创作过程中他不仅查阅了他们的个人资料，并多次实地与他们及其身边人进行沟通交流，力求作品传神、体现人物的精神内涵。同时他也被3位全国劳模立足岗位、默默奉献的精神所感动，作为一名艺术工作者，能够参与这样的活动倍感光荣。

“太感动了，这样的展览直抵心灵深处，让我发自内心的自豪。”全国劳模、公交司机冯冰说，这次展览共有他的两件雕塑作品和一幅素描画，神态逼真，饱含了艺术家的辛勤付出，更是自己以后在本职岗位上作好模范带头作用的动力。

“榜样的力量是无穷的。希望通过艺术的力量，让劳模工匠成为社会的典范，激励广大职工以劳模工匠为榜样，立足岗位、勤奋工作、勇于创新、追求卓越，奋力谱写大同全方位推动高质量发展新篇章。”市总工会有关负责人说。

我市民宿预订火热

本报讯（记者 任翔宇）国庆假期来临，我市民宿进入预订高峰期，多位经营主表示，早在半个月前就已订满，价格也有小幅提升。

经营着多家民宿的魏先生说，游客如果现在预订国庆假期的房间已经来不及了，自己经营的三家民宿的房间在半个月前就被订完。自游戏《黑神话：悟空》火爆给大同文旅市场注入新活力以来，悬空寺、云冈石窟、永安寺等游戏取景地热度居高不下。据携程9月初发布的《2024国庆旅游预测报告》显示，受《黑神话：悟空》带动，山西大同、朔州、临汾等目的地订单同比增长超30%。民宿市场也一同受惠。据途家近日发布的十一数据显示，目前山西热门城市大同、太原、晋中和忻州部分民宿国庆假期已满房。采访中多位经营主表示，此次假期房源早早就在线上预订一空，价格也较中秋假期有所增加，大同文旅热极大地推动了民宿发展。

记者查询知名民宿平台途家数据看到，国庆假期大同民宿仍有部分房源在售，价格从数百到上千元不等，根据距离古城远近、套内面积、设施装修和服务管理等拉开档次。据了解，国庆预订民宿的外地游客以亲子家庭为主，主要来自京津冀蒙等地，新增客源接待半径显著拓展，广西、四川、福建等地的客人不在少数，靠近古城和具有鲜明地域特色的民宿更受游客青睐。

假日天气以晴到多云为主

本报讯（记者 高燕）记者昨日从市气象台获悉，总体来看，我市气象条件适宜外出旅游和探亲访友，但有两次冷空气活动。市气象台提醒，受冷高压持续影响，假日期间我市早晚温差加大，昼夜温差特明显，公众要适时添衣，谨防感冒。

预计国庆假期大同地区以晴到多云天气为主，将呈现大风多、降水少、最低气温持续偏低的特点。两次冷空气活动，第一次出现在10月1日，全市有5~6级短时7级以上西北风，气温累计下降6~8℃，局部可超10℃，达寒潮标准，2日开始气温回升；第二次出现在10月6日~7日，全

古城38座公共卫生间为游客提供便利

本报讯（记者 杨显郁）增加立体双面指示灯箱、外部灯光亮化；重点区域公共卫生间提档升级；配备急救包……为迎接国庆假期及旅游客流高峰的到来，切实为市民、游客提供良好的生活、旅游环境，平城区环卫服务中心公共卫生间管理公司大力提升公共卫生间建设和管理水平，为市民游客提供更多便利。

在古城及周边共有38座公共卫生间正常开放，其中22座重点区域的公共卫生间进行了提档升级，增设墙排换气

扇、感应水冲系统、外部亮化、直饮水机、深渊镜、入厕屏风、USB多功能手机充电设备、立体双面灯箱、窗户内倒改造等智能化设备。此外，针对游客量大、蹲位少的部分公共卫生间，增设男女蹲位19个，同时储备移动公厕，根据人流随时做好保障工作；为增加公共卫生间夜间识别度，对古城内公共卫生间增加立体双面指示灯箱、外部灯光亮化。除了智能化功能升级外，还增设社会服务功能，为满足市民游客需求及应对突发性问题，配备了急救包、

血压计、针线包、充电宝、雨伞、卫生纸、洗手液、一次性水杯及免费热水供应等便民设施，同时还增设了应急抢修小组、卫生保洁支援小组、夜间卫生巡查小组、志愿者服务队、党员先锋队，为来同游客及广大市民提供服务。

古城内外公共卫生间实施专人管理，每日全面保洁不少于3次、跟踪保洁做到“一客一清”，同时注重从细节上下功夫，对消毒、清洁、擦拭、拖吸等作业流程进行精细化操作，做到“全覆盖，无死角”。

大同高速公司发布出行指南

本报讯（记者 纪元元）为应对辖区高速公路车流量高峰，扎实做好国庆假期服务保通保畅工作，营造满意的窗口站区形象，大同高速公路管理有限公司近日发布出行指南，细化各项举措，全力护航社会公众美好出行体验。

今年国庆假期，7座及以下小型客车继续执行高速公路免收通行费政策，具体免费时段从10月1日零时开始，持续至10月7日24时结束，以车辆驶离收费站出口时间为准。

据大同高速公司预测，受长假效应、

“跟着悟空游山西”旅游热度以及大同文旅火热“出圈”等多种因素影响，国庆假期我市辖区高速各路段车流量较往年将会大幅增加，尤其是靠近云冈石窟、大同古城、恒山、悬空寺、觉山寺等景区附近的得大、绕城、灵山段及出入口收费站将会迎来今年以来小型客车流量高峰。

为此，大同高速公司将开启所有车道，合力部署应急力量，密切监测收费广场通行秩序，及时与属地高速交警、路网运行保障队等联勤联动，做到拥堵事件“早预警、早发现、早处置”；严格值

班值守，实时发布路况信息，确保突发事件或特情险情及时准确上报信息，并高效妥善处置；通过可变情报板、微信公众号、“微服务”平台、抖音等多种渠道，及时准确报送天气信息和路况信息，引导出行群众合理选择出行路线；加强收费现场管理，严格按照要求做好黑名单、丢卡、绿通、大件运输以及农耕农机等特情车辆的处置工作，切实做到“特情处理脑筋活一点、温馨服务微笑多一点、问询答疑嘴巴甜一点”，全力提升司乘高质量出行体验。

走亲访友招猫逗狗需谨慎

本报讯（记者 高燕）国庆假期市民走亲访友频繁，与家养宠物接触机会增多，被宠物咬伤、抓伤的事件也会增加。9月28日是世界狂犬病日，市疾控中心提醒：市民招猫逗狗需谨慎，狂犬病可防不可治，科学预防处置是关键。

狂犬病暴露根据皮肤破损程度分为三个等级，只要出现肉眼可见的抓伤、咬伤，都是建议接种狂犬疫苗的。对于无出血的轻微抓伤或擦伤，当肉眼难以判断时，可用酒精擦拭暴露处，如有疼痛感，则表明皮肤存在破损，也是建议接种疫苗的。如果抓伤、咬伤部位在头面部，或

出现更为严重的创伤，单处或多处贯穿性皮肤伤口，还需要注射狂犬病免疫球蛋白。目前我市现有18家狂犬病暴露预防处置门诊，分布在我市10个县区。

市疾控中心提醒：被狗或猫咬伤、抓伤不可掉以轻心，要马上用肥皂水和流动清水交替清洗咬伤处15分钟，挤出进入伤口处的动物唾液及污血，最大限度减少狂犬病毒进入体内的可能；然后用碘伏（碘酒）或75%酒精涂擦伤口，进行消毒处理，可灭活伤口局部残存的狂犬病病毒；最后尽快就医，在医生的指导下接种狂犬病疫苗。